



### Содержание:

-

[Перед тем как выбрать породу...](#)

-

[Стандарты пород \(ориентировочные\)](#)

-

[Приобретайте щенка только у заводчика с хорошей репутацией](#)

-

[Вопросы, которые задают заводчику:](#)

-

[Не покупайте щенка, если:](#)

-

[Собаки из приютов](#)

-

[Прежде чем привести собаку домой, приготовьте все необходимое](#)

-

[Послесловие](#)

*Нигде в природе нет такого разнообразия форм и размеров, как у собак, не говоря уже о широком диапазоне их темпераментов. Собаки бывают крупные и мелкие, косматые и голые, шустрые и флегматичные - сотни пород, из которых вы выбираете одну, которая наиболее соответствует вашей личности, вашему образу жизни.*

**Перед тем как выбрать породу, задайте себе такие вопросы:**

***Сколько вы будете гулять (только честно) с собакой?***

Будет ли это круг по парку или вы любите долго гулять пешком в любую погоду? А может, предпочитаете короткие прогулки в будни и длинную в выходные дни или при хорошей погоде? У разных пород собак разные потребности. У любителей долгих прогулок выбор обширный - даже некоторые маленькие собачки обожают регулярные десятимильные маршруты. Ленивым на ходьбу стоит поискать менее активные породы - собака, запрограммированная своей природой на большие физические нагрузки и лишенная их, будет больной и несчастной, а свои запасы энергии начнет расходовать не там, где нужно.

***Вам действительно нравится ухаживать за шерстью собаки?***

Честно? Если нет, тогда выбирайте короткошерстные породы. Если вы не прочь заниматься этим изредка, вам подойдет порода с шерстью средней длины. Длинношерстная порода рекомендуется только тем, кто готов каждый день брать в руки щетку и гребень. Законы развития шоу-ринга привели к тому, что у выставочных пород

такая длинная шерсть, что на уход за ней приходится тратить несколько часов; иначе она делается тусклой и спутанной. Длинношерстные породы, скажем, пудели и староанглийские овчарки, часто поступают в общество защиты животных в ужасающем состоянии просто потому, что их хозяева не умели ухаживать за их шерстью.

### ***В вашем доме живут маленькие дети?***

Или регулярно бывают в нем? Если так, то выбирайте спокойную, разумную породу с устойчивой психикой. Если дети неуправляемые или если их придется оставлять с собакой одних, без присмотра взрослых, лучше купите им компьютерную игру - никакая собака, даже самая терпеливая, не сможет мириться с плохим обращением.

### ***Обладаете ли вы опытом и сильным характером, чтобы получать удовольствие от сложной, жесткой собаки, или вам больше нравится ласковая собака, которая старается вам угодить?***

Тут важно сделать правильный выбор. Большинство пород находится где-то посередине между сильными и подобоострастными - и это идеальный темперамент для домашнего любимца. Собаки с сильным характером (чаще всего служебные породы) лучше всего подходят хозяевам с таким же сильным характером, которые умеют держать их в руках, не проявляя жестокости, и располагают достаточным временем для дрессировки. Жесткие породы, такие как ротвейлеры и питбультерьеры, в хороших руках бывают замечательными собаками, но возрастающее число сообщений в новостях о нападениях этих собак свидетельствует о том, что владельцы не хотят или не умеют заниматься их дрессировкой. Другая противоположность, «нежные» породы вроде мальтийской болонки, тоже наделены характером и при этом очень забавные - бесспорно, это более удачный выбор для новичка.

### ***Вы одержимы чистотой в доме?***

Если шерсть на полу или грязь и вода, принесенные в дом на собачьих боках, кажутся вам тяжелой проблемой, хорошенько подумайте о типе шерсти у вашей будущей собаки. Учтите, что некоторые короткошерстные породы линяют еще сильнее длинношерстных.

### ***Вы хотите завести сторожа?***

Не обязательно ограничивать свой выбор сторожевыми породами, такими как доберманы или бульмастифы, - конечно, они прекрасные защитники, но больше подходят для опытных владельцев, умеющих держать под контролем их агрессивность. Как правило, для охраны дома и хозяев годятся и менее грозные породы - даже маленькие собачки эффективно защитят ваше жилище от воров, да и большинство собак, даже самых добрых, в случае угрозы встанут на защиту хозяев.

### **Стандарты пород (ориентировочные)**

В общем и целом стандарт каждой породы говорит вам о том, чего можно ожидать от экстерьера собаки и ее темперамента. Следует, впрочем, учитывать, что большинство стандартов (да и книг) написаны людьми, которые любят какую-то конкретную породу и готовы подчеркивать ее достоинства, но умалчивают об особых требованиях к ее содержанию и о возможных проблемах. Если вам нравится то, что вы читали или слышали про какую-то породу, посмотрите побольше таких собак, поговорите с их хозяевами и лишь тогда принимайте решение.

Все собаки индивидуальны. Стандарт породы определяет, какими должны быть собаки этой породы, но все-таки оставляет место для массы вариантов. Даже в одном помете у щенков заметны различия в характере (один смелый, другой смирный, третий любопытный и т.д.) и даже по виду (один крупный, другой с забавными ушами или необычным хвостом). Экстерьер и темперамент во многом зависят от целей заводчика. Если он нацелен на участие в выставках, то и его собаки будут выглядеть максимально близко к выставочному стандарту; а заводчики, выращивающие собак для работы, больше ценят их ум, а не экстерьер - действительно, у некоторых пород (например, кокер-спаниелей) рабочая и выставочная линии существенно отличаются. Тем не менее стандарты породы - очень полезные ориентиры, ясно показывающие, что бордер-колли - умные трудоголики, что бассет побежит по «интересному» следу, не обращая внимания

на зов хозяина, и т.д. Знакомясь с породами, нужно для начала посмотреть на их происхождение и назначение. Гончих выводили в течение многих столетий для охоты, терьеров - чтобы они залезали в норы зверьков, овчарок - для помощи пастухам; если эти собаки живут в доме, им чаще всего не приходится выполнять работу своих предков но инстинкты у них сохранились. И если вам нужна спокойная, ласковая, неторопливая собака, то терьер - не ваш выбор; если вы хотите, чтобы ваша собака бросила интересный запах и побежала к вам по первому зову, не выбирайте гончую.

### **ТЕРЬЕРЫ**

напр., джек-рассел, кернтерьер

Живые, с сильным характером, суетливые, своевольные; забавные собачки с ярким характером;

### **БОРЗЫЕ ДЛЯ ОХОТЫ «ПО-ЗРЯЧЕМУ»**

напр., грейхаунд, уиппет

Мягкие, ласковые; сильный инстинкт погони и охоты, им необходима возможность бегать; не оч...

### **ГОНЧИЕ СЛЕДОВЫЕ**

напр., бассет, бигль

Дружелюбные, упрямые; сильный охотничий инстинкт; потребность в очень большой физической...

### **ПОДРУЖЕЙНЫЕ СОБАКИ**

напр., лабрадор-ретривер, коккер-спаниель

Добродушные, умные, очень легко обучаются; потребность в очень большой физической нагрузке

### **ОВЧАРКИ**

напр., бордер-колли, бельгийская овчарка

Очень умные; потребность в очень большой умственной и физической нагрузке; легко дрессируются

### **СТОРОЖЕВЫЕ СОБАКИ**

напр., ротвейлер, доберман

Сильные, жесткие; нуждаются в уверенном в себе опытном хозяине; в умелых руках очень легко дрессируются

### **КОМНАТНЫЕ СОБАКИ**

напр., цвергшпиц, йоркширский терьер

Нуждаются в постоянной ласке и внимании; несмотря на малый рост, обычно это «настоящие собаки»

### **ШПИЦЫ (СЕВЕРНЫЕ СОБАКИ)**

напр., эльгхунд, кеесхонд

Активные, энергичные, часто шумные; иногда независимые и упрямые - не для людей, любящих тишину

### **СЕВЕРНЫЕ ЕЗДОВЫЕ СОБАКИ**

напр., аляскинский маламут, сибирский хаски

Активные, непослушные; нуждаются в больших физических нагрузках; сильный инстинкт погони

### **МОЛОССЫ**

напр., бульдог, стаффордширский терьер, бультерьер

Сильные и жесткие собаки с бойцовыми предками, но теперь в целом не агрессивные - хотя мно

### **Приобретайте щенка только у заводчика с хорошей репутацией**

Недобросовестные заводчики, нацеленные лишь на заработок, предлагают количество в ущерб качеству. Они могут продавать слишком маленьких щенков, которых еще рано отлучать от их матери, или помет от больных, содержавшихся ненадлежащим образом сук, - возможно, такие щенки никогда не оправятся от своего неудачного жизненного старта. Не покупайте щенков и в зоомагазинах: заводчик, которого не интересует, в какие руки попадут его щенки, едва ли станет о них заботиться. Лучше всего, если щенок вскоре после рождения попадет в тот дом, где будет жить впоследствии, и будет избавлен от травмирующей жизни у перекупщика.

### **Вопросы, которые задают заводчику:**

-

Где росли щенки - в доме или конуре?

-

Какую социализацию они прошли? (Слышали ли они повседневный домашний шум? Если нет, то они плохо подготовлены к своему новому дому.)

-

Какой темперамент и характер у родителей?

-

Имеется ли сертификат об их здоровье, например, проверялись ли их тазобедренные суставы и зрение? (Если заводчик ответит вам, что это не нужно, ступайте в другое место.)

-

В каком возрасте щенки были взяты от матери? (Добросовестные заводчики не отлучают их слишком рано.)

-

Какие справки имеются у заводчика? Должны быть регистрация местного клуба, родословная, справки о вакцинации и лечении от глистов, а для некоторых пород справка о проверке глаз и тазобедренных суставов. Заботливый заводчик всегда дает покупателю список кормового рациона щенка и советы по уходу за ним.

Хорошие заводчики знают каждого своего щенка и стараются подыскать для него подходящего владельца. Им небезразлично, в какие руки попадут их питомцы, и они не продадут щенка, пока не убедятся что их питомец попадет в хороший, стабильный дом - более того, большинство ответственных заводчиков будут настаивать на возвращении щенка, если узнают, что вы не обеспечиваете ему хорошее содержание.

### **Не покупайте щенка, если:**

-

Вы не можете взглянуть на его мать и убедиться, что она здоровая, с нормальным темпераментом.

-

Вы видите мать и/или отца, и они неухоженные или вялые.

-

У заводчика много пород собак и много щенков - это говорит о его корысти, а не о заботливом отношении к щенкам.

-

Щенок содержится в грязи; это говорит о плохом уходе.

-

Заводчик не хочет или не умеет создавать условия, необходимые для щенков.

Никогда не жалеете времени, потраченного на поиски хорошего заводчика и хороших щенков. Вы выбираете для себя компаньона, который будет с вами десять-двенадцать лет - так что ради него и себя сделайте мудрый и правильный выбор.

### **Собаки из приютов**

Возможно, вы захотите взять себе собаку из приюта. Во многих странах существуют приюты, специализирующиеся на определенных породах, от дога до чихуахуа (детали вы найдете на сайтах клубов защиты животных). Собаки поступают в приюты по многим причинам. Иногда из-за жестокого обращения хозяев, иногда их бросают, иногда из-за смерти хозяина или из-за изменившихся обстоятельств; а многих отдают из-за того, что их хозяева, покупая симпатичного щенка, не знали, чем все это обернется.

Работники приютов привыкли к таким объяснениям, как «я и не предполагал, что мой щенок вырастет таким большим» или «дети слишком грубо обращаются с моим чихуахуа».

Некоторые из таких собак делались полноценными домашними любимцами и им требовалось лишь привыкнуть к новому дому; другие несли с собой много отрицательного эмоционального груза или даже физических проблем, но при любовном и заботливом обращении они тоже становились замечательными компаньонами. Настоящие спасатели знают каждый случай по отдельности и стараются подобрать для собак подходящих хозяев.

В большинстве случаев этим занимаются бескорыстные энтузиасты. Приюты для конкретной породы держат люди, хорошо ее знающие; они советуют, как справляться с

возникающими проблемами, и сообщают полезную информацию по уходу за данной породой. Но, как ни печально, все эти усилия далеки от идеальных, так что приготовьтесь задавать вопросы и оценивать людей и обстановку. Хороший сотрудник приюта не только подберет вам подходящую собаку, но и наведается к вам домой, чтобы убедиться, что у вас подходящие условия. Не обижайтесь на их жесткие вопросы: сотрудники обязаны позаботиться о том, чтобы собака, уже потерявшая однажды свой дом, обрела постоянное жильё и заботу.

Многие приюты не дают гарантий за своих собак, но требуют пожертвований для поддержки своей деятельности - суммы самые разные. Там вы вряд ли найдёте щенка выбранной вами породы - большинство собак уже взрослые. В хороших приютах вам честно расскажут о проблемах конкретной собаки - и одновременно о её хороших качествах. В некоторых случаях для старых собак может быть гарантировано бесплатное медицинское обслуживание в обмен на пристанище, и такие собаки бывают великолепными компаньонами.

Взяв в дом несчастную собаку, вы не узнаете той радости, которую доставляет щенок, зато вы с большой вероятностью обретёте благодарного и надёжного друга и спасёте его жизнь.

### **Прежде чем привести собаку домой, приготовьте все необходимое.**

Если у вас есть сад, проверьте надёжность его ограды и взгляните, нет ли там опасных вещей, например хранящихся под навесом садовых удобрений. В доме уберите лежащие на полу электрические провода, закройте окна на верхних этажах, из которых собака легко может выпрыгнуть. Возможно, вы захотите установить преграды на лестнице, ведущей наверх, чтобы ваша новая собака заходила только туда, куда вы ей разрешите.

Вам придется приобрести самое необходимое для вашего нового питомца: подстилку, миски для корма и воды, набор для ухода за шерстью, ошейник, поводок и игрушки. В зоомагазинах предлагается обширный ассортимент изделий, но вам потребуется самое простое.

Определите, где будет спать ваша новая собака. Лучше, если это будет спокойный угол без сквозняков. Ей потребуется удобная подстилка, которую легко содержать в чистоте. Возможно, вы захотите приучить ее спать в переноске, где ее легко запереть, либо на открытой лежанке. Щенка лучше держать в картонной коробке соответствующих размеров и менять ее на другую, когда она запачкается и будет изгрызена. Когда у него прорежутся зубы, его можно будет переселить на постоянное место. У разных пород разные потребности: одни собаки любят прятаться под ворохом теплых одеял, другие не замечают холода.

Миски для корма и воды должны быть соответствующей величины и легко мыться - гигиена важна для собак не меньше, чем для людей. Ответственные заводчики предоставят вам рекомендации по кормлению, соответствующему возрасту собаки, и в первые несколько недель вам нужно придерживаться этого рациона, чтобы избежать проблем с желудком. Позже можно будет постепенно перейти на питание, которое вам больше нравится: для большинства собак годится сухой, свежий или консервированный корм.

Потребности вашей собаки в уходе зависят от породы, но в случае сомнений возьмите щетку с мягкой щетиной. Щенкам не требуется особый уход, но если вы приучите их к вычесыванию с раннего возраста, потом вам будет проще. Уход за шерстью собаки важен для ее красоты, но это еще и возможность проявить ласку, проверить здоровье питомца и способ показать сильной собаке, кто в доме хозяин.

Тип ошейника и поводка тоже зависит от породы. Как правило, для щенков нужны специальные мягкие ошейники. Взрослым собакам удобней ходить в кожаном ошейнике с пряжкой; для некоторых пород рекомендуются шлейка или ошейник-шлейка. Не забудьте вставить в него бирку с адресом - это обязательное требование, а также мера безопасности. Когда-то популярный жесткий ошейник не рекомендуется, так как им легко повредить шею собаки. Взрослым собакам, которые тянут за поводок, возможно, больше подойдет головной ошейник - он обеспечит вам более полный контроль.

Продумайте, как ваш новый питомец сможет общаться с сородичами, поинтересуйтесь местными занятиями по дрессировке, прежде чем вы привезете его домой. В первые недели (а если у вас щенок - пока не сделаете все прививки) у него хватит впечатлений от его новой семьи и нового окружения. Но после этого важно позаботиться о его социализации. Щенки выиграют от встреч с разумными посетителями вашего дома и от занятий по социализации щенков - пускай привыкают к другим собакам. Что касается взрослых собак, то еженедельные занятия на повиновение (обидиенс) и другие помогут вам установить с собакой хорошие отношения. Перед покупкой новой собаки найдите поблизости хорошего ветеринара - не откладывайте это, чтобы потом не искать его в спешке.

### Послесловие

Эта статья содержит полезную информацию для всех, кто хочет выбрать себе подходящего компаньона. Она не показывает все стандарты пород, и, если вы хотите завести собаку для выставок, вам придется более тщательно вникать в такие детали, как окрас, точная высота в холке, требования к экстерьеру и т.д.

У нас указаны средние признаки данной породы, и конкретные собаки могут соответствовать им больше или меньше в зависимости от условий их содержания. Например, «отношение к другим собакам» будет зависеть от социализации (или ее отсутствия), и если в целом говорится, что данная порода добродушная, то собака этой породы, если никогда не общалась с другими собаками и не знает, как себя с ними вести, может из страха проявить агрессивность. Таким же образом «легкость дрессировки» будет в какой-то степени зависеть от инструктора (некоторые породы, считающиеся «тупыми», в хороших руках становились чемпионами по обидиенс). «Спокойное» или «деструктивное» поведение тоже зависит от окружения (большинство собак проявляют неприятные качества, если не получают достаточно внимания). «Охранное поведение» (вероятность того, что собака поднимет тревогу, если услышит что-либо необычное, залает на незнакомцев) может поощряться либо частично подавляться владельцем. Короче, эта статья нацелена на то, чтобы показать вам исходный материал, с которым вы будете работать, развивая потенциал вашей собаки.

*Аманда О' Нил (перевод с английского И.Н. Гиляровой)*